

深圳市福田区沙头街道办事处

关于深圳市福田区政协五届六次会议提案 第 20200119 号《关于打造反家庭暴力 典范城区的建议》的回复

尊敬的各位委员：

您提议的《关于打造反家庭暴力典范城区的建议》（第 20200119 号）已收悉。经研究，我办会办意见如下：

沙头街道高度重视反家庭暴力，以深圳市反家庭暴力试点为依托，积极探索“打造反家庭暴力典型城区”沙头模式。

一、开展反家暴宣传活动

结合反家暴日，母亲节、六一儿童节等特殊节日，举办反家暴宣传活动，设计印刷老百姓喜闻乐见的宣传材料、小礼品，在广大妇女群众中普及反家暴知识；通过电视、报纸、微信群加强宣传引导，进一步筑牢反家庭暴力的思想防线和制度防线。

二、开展“反家庭暴力评估和反家暴法”问卷调查

编制《反家庭暴力评估和反家暴法》问卷评估量表，选择两个社区进行试点，对辖区家庭进行风险评估和反家暴法宣传调研，建立相关数据库。做到前期的摸排了解，通过确定重点家庭的风险，以达到重点监控和提前预防，促使全社会形成反对家庭暴力的统一战线的集成。

三、建立“六位一体联勤调解”机制

民警+法官（律师）+妇联专干+心理咨询师+反家暴社工+维稳中心调解员

众所周知，家庭暴力原因复杂，需求多样。有现实困难的、有关系经营问题的、有自身因素如暴力倾向的等，需求多样，我们拟建立“六位一体联勤调解”机制：由妇联牵头，维护妇女儿童，弱势家庭成员利益；民警具有执法权，有威慑力，在调解机制中倡导按照《反家庭暴力法》处置纠纷，即是宣传也是示范；法官律师可以为弱势一方提供法律支持；维稳中心从政策管理层面给予指导帮扶；心理咨询师解决其心理因素、婚姻经营方面专业支撑；反家暴社工可以上门随访追踪，形成联动环路。

四、建立调解后追踪，反馈机制

调解达成后一周内，反家暴社工上门一次；一个月内电话、微信、随访一次，巩固调解成果；三个月回访跟踪一次，确认调解成果（必要时可以延长随访时间）。

五、设立临时庇护点

在街道办心理咨询室设立临时庇护点，让受家暴人士可以临时歇息片刻，工作人员联系相关单位，亲人，朋友给予应急支援支持。

六、设计非家暴协议书

拟设计非暴力沟通协议书，让接受调解的当事人双方书面承诺，签字按手印。以仪式、信诺、见证人方式促进反家暴效果。

七、制度上墙

设计反家暴接访及调解流程、反家暴标示，贴在明显位置。

